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Ki a hibás?
A magyar alkotmányt az önkény erőszaká­

val áttörték és felfüggesztették.
A kik a királyt erre a végzetes lépésre rá­

bírták, azok jellemükhöz híven a hazugságok egész 
áradatát zúdították a koalíció felé. A szövetkezett 
pártok az okai annak, hogy a válság ide jutott, 
mondják, mert a király ismételt felszólítására sem 
akarták a kormányt elvállalni, s ezzel a parla­
menti kormányzást lehetetlenné tették.

A válságban három időszakot kell meg­
különböztetnünk. Az első a múlt évi képviselő- 
választásoktól Kossuth Ferenc meghívásáig terjed. 
Ebben az időszakban a király és a koalíció között 
a magyar vezényszó állott, mint a megegyezés 
akadálya. Kossuth kihallgatása alapos reményt 
nyújtott arra, hogy ez az akadály el lesz hárít­
ható, a pártvezérek már akkor megállapodtak 
abban, hogy a magyar vezényleti nyelv miatt nem 
szabad törésre vinni a dolgot a király és a nem­
zet között. De viszont tisztában voltak azzal is, 
hogy a magyar nemzetnek ezt a sarkalatos jogát 
sein szabad a felségjogokról való hamis értelme­
zés által elhomályosítani. Megmarad a király a 
saját álláspontján, de a nemzet sem ad fel a ma­
gáéből semmit sem.

Szóval, a mit gróf Andrássy Gyula a kato­
nai követelések dolgában folyó évi február 2-án 
a király elé terjesztett, az már múlt évi március­
ban meg volt állapítva, mint olyan álláspont, me­
lyet a király .elfogadhat és a nemzet is magáévá 
tehet.

Alig értesültek ezen fő ütköző pontnak meg­
kerüléséről gróf Tisza István és a szabadelvüpárt, 
rögtön akcióba léptek és egy újabb akadályt toltak

a király és a koalíció közé, a gazdasági kiegyezés 
kérdését. Erről Kossuth Ferenc kihallgatásakor 
az volt a király felfogása, hogy Magyarország 
szabadon élhet az önálló gazdasági berendezkedés 
jogával, mely a kiegyezési törvényben is kifeje­
zetten biztosítva vau a nemzet számára, a király 
csak azt óhajtja, hogy a két állam között meg­
egyezés jöjjön létre és ne törjön ki köztük gaz­
dasági háború.

Gróf Tisza Istvánnak és szövetségeseinek, 
a kik gróf Goluchovszki és Khuen-IIéderváry 
voltak, sikerült a királyban az önálló vámterü­
letre nézve aggályokat támasztani, s ekkor kez­
dődik a válság második időszaka, melyben a tö­
meges kihallgatások folytak le, s mint homo re- 
gius főszerepet játszott Szögyény-Marich László, 
berlini nagykövet.

Tisza és társai jól tudták azt, hogy a királyra 
nézve lehetetlen helyzet keletkeznék abból, ha az 
önálló vámterületről nyilvánított felfogását rövid 
néhány hét múlva egy egészen ellenkező-felfogás­
sal cáfolná meg, azért ebben a második időszak­
ban is a katonai kérdést rántották elő, de azt 
előbb úgy kiélesítették a koalíció ellen, hogy ennek 
az iszonyú éllel szemben lehetetlen volt akárcsak 
egy lépést is tennie. Nem kevesebbet követeltek 
tőle, mint azt, hogy minden ellenéiül; nélkül sza­
vazza meg az ujonctöbbletet és a hadügyi kormány 
450 milliónyi követelésének Magyarországra eső 
részét.

A gazdasági kérdésre vonatkozólag a király 
óhaja csak az volt, hogy a koalíció ne gördítsen 
akadályokat a Németországgal kötött, kereskedelmi 
szerződések parlamenti elintézése elé. Ebbe a 
koalíció bele ment volna, de mi baszna volt az 
engedékenységnek ezen a téren, ha egyszer a ki­

élesített katonai kérdés miatt mozdulni sem le­
hetett.

Szögyény-Marich küldetése véget ért, a tár­
gyalások megszakadtak, a király környezete maga 
sem bánta, hogy húzódik a válság, mert érezte, 
hogy az önálló gazdasági berendezkedésről nyil­
vánított felfogás es az azután keltett aggodalmak 
nehéz dilemma elé állították az uralkodót.

A válság csomója most már úgy össze volt 
gobozva, hogy azt csak Nagy Sándor 
egy erőteljes uralkodói akaratnyilvánítással lehe­
tett volna kette vágni, de nincs olyan állammű­
vészet, melylyel azt a csomót kibogozni lehetsé­
ges volt volna

Tisza ezen sikerek után nyugodtan vissza­
vonulhatott, a terepet azzal a tudattal engedhette 
át Fehérvárynak, hogy a koalíció, bármit fog tenni, 
a kormánypolcra fel nem juthat, vagy ha feljut, 
rövid idő alatt lebukik onnét, mert vagy nyílt 
jogfeladást kénytelen lesz elkövetni, vagy pedig 
az uralkodói akarattal kerül újabb összeütközésbe.

Fehérváry kormányra jutásával a válság 
egy újabb — a harmadik — időszakba fordul be. 
Most már Becsben ez az álláspont uralkodik: A 
koalíciónak semminő engedményt adni nem sza­
bad, sőt követelni kell tőle, hogy a kormányt a 
közös vámterület alapján és ezen gazdasági jog­
viszony változatlan feutartásának kötelezettségé­
vel vegye át. Mert, ha a koalíció a katonai téren 
bárminő engedményeket, kap, nem lehetetlen, hogy 
vállalkozik a kormány átvételére, sőt ez a lehe­
tőség — bécsi felfogás szerint — abban az eset­
ben sincs kizárva, ha a katonai kérdések dolgá­
ban fentartatik ugyan a status quo, de a gazda­
sági téren szabad kezet nyernek a szövetkezett 
pártok.

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE" TÁRCÁJA.

A nyilrai kath. kör tréfás estélye,
A nyitrai kath. kör szokásos farsangi hang­

versenyét f. évi február 24 napján tartotta meg 
saját helyiségeiben. Talán furcsának tűnik fel, 
hogy én hangversenynek merem mondani azt, mi­
kor az inkább tréfás, csaknem azt mondanám, 
hogy bolondos estély volt.

Azonban a műsor oly remekül volt összeállítva 
s annyi klasszikus zenét produkált, hogy azt mél­
tán hangversenynek nevezhetem.

Eássuk tehát az egyes pontokat. A műsor 
e ö pontja volt a Csaszlauból importált chinai 
banda, chinai kalappal ellátott muzsikuson valódi 
copffal már a muzsikusok puszta elhelyezkedése 
is komikus volt, hát még maga a zenemű. Furcsa 
ülemmenet, sípolás, kuruttyolás, csengetés dobo­
lj- együttvéve igazán komikus s maga a zenemű 
klasszikus, mindnyájunk figyelmét lekötötte, csak 
a két chinai theázot.t flegmával, közbe-közbe egyet 
tüszentve.

Ennek végeztével felvonultak a macska né- 
kyest előadó kiváló zenészeink bámulatos hangszine- 
ze-sel utánozva a szerelmes macskák ömlengéseit.

A nagy szerepre vállalkozók kitünően oldot­
ták meg szerepeiket. Az előadás oly hu volt, az 
egyes szólamok oly tiszták voltak, hogy az ember 
csakugyan macska társaságban képzelte magát.

Hogy mennyire hűen adták elő e macska 
négyest, legfényesebben igazolja az, hogy a mű­
vész szobába (értsd az olvasó szobát) tévedt kis 
kutya elismerésének tantijeiét adandó, hangos te­
nor szólamban nyilvánította érzelmeit.

Ezután cigány fogadás folyt le szemeink
előtt.

Egy balhasi vályogvető cigány a ki dilem­
mába esett, s csizma pucolás közben, a nagysá­
gos ifjú urak által felajánlott ezüst forintos és 
törkölylyel telt pálinkás üveg körül hol az egyikre, 
hol a másikra kacsintva még is csak a torok me­
legítő és szív erősítő után nyúl, azt fenékig ki­
issza gondolván „jobb ma egy veréb, mint holnap 
egy túzok.

Attension ! Most következtek a kávés néni­
kék, pápa szemmel, kötéssel és — kávéval.

Euphrozina és Amanda kisasszonyok 1
Hangos mókával, kedvesen előadott kettős, 

fűszerezve kávéval élvezetes s mulatságos volt s 
tekintettel, hogy műkedvelők adták elő, dicsére­
tes s önfeláldozó munkát végeztek a midőn a kö­
zönség mulattatását tűzték ki célul. Sok elisme­

résben volt részük a mit méltán kivívhattak is 
precíz előadásukkal.

Hab Anda Amanda, jól festettél a bájos ru­
hában, leragasztott bajusszal, de a hozzánk nőtt 
zongoristánkat már csak nem engedjük el (elakarta 
pedig szöktetni.)

Reméljük, hogy az apró hirdetésre akad 
retiectáló (lehetnek özvegyek is nem baj, ha ko­
pasz is.)

Szent Kleofás! milyen karaván !
Valóságos cdies cseh muzsikus trupp. Mi 

lesz most ? Valahogy csak felcihelődtek az emel­
vényre s ime, a helyett, hogy munkájukhoz láttak 
volna, a trombitából előszedett ételen marakodnak, 
olykor-olykor nagyot húzva a sörös palackból.

Jól festett mindegyik s valódi cseh muzsi­
kát adtak elő. Trombita szóló kisérve klarinét, 
mély hegedű és bőgővel. Igen ötletes darab.

Legfelismerhetetlenebb volt a zenemű szer­
zője, neki külön is jutott az elismerésből, de nem 
mutatkozott többé, pedig szerettük volna látni.

A cseh muzsikusok indignálódó távozásuk 
után következett az. iskola kerüld arany ifjúság 
(Kopaszok hátra) előadva egy „quodlibef-et.

Valóságos mixtum compositum duplex. Volt 
abban magyar, német, tót, olasz <tb. szöveg meg­
felelő dallammal, igen jól előadva.
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M ir pedig, ha a koalíció kormányra jut. ak- 
k r az Ausztriától való gazdasági különválás el- 
kerttllietetlen Ez az a »liuitiium. melyet a koalí­
ció M :_\ .r-'rszág önállóságának fejlesztéséhen ki 
foí vívni. Kunek pedig ue:n -zabad bekövetkez­
nie, mi Ausztria selejt«
hói, mi marad meg abból a haszonból, melyet 
Ausztria a mi gazdasági elmaradottságunkból htlz, 

I vn az állásponton esinálódtak a szept. 
2lt-ik: to-ádtatu' részletei es az akkor előterjesz­
tett királyi feltételek. Ezen az állásponton mozog 
a/ Atvlrássy által febr. 2-án tolmácsolt koalíciós

K i soda tehát a hibás, a ránk váró végtelen 
nxx üiuv és szenvedésért kit kell hát okozni V

Búcsúszó.

Libán hű ni'

TI

■ felmentette

ílya, melyet 
uek emléke-

a
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Vilmos mindenek felet 
íMisan r.iaas/.kodott. Sza- 
a István hl vének vallotta 

Midőn túl megmaradt 
.íny -zolgálatában, - nagy erő- 
mi kormány szándékainak meg- 

valósitá-ara. Nem rajta múlt, hogy Fehérváryék 
p ká t es kormányzati rendszere Nyitramegyé- 
beu nem Verhetett gyökeret.

Ilii volt l’hurói zy \ ilmos az ő - im ly es hí­
veihez. és ]i ditikajának támogatóihoz. Ezek között 
nii.i - egy sem, a ki tőle valami jót nem kapott 
volna. Könnyen osztogathatta, mert nem a magáé­
ből adta. Meg akkor i>, midőn már látta, hogy 
állását tovább meg nem tarthatja, megemlékezett 
legkedveltebb es. a kormány kegyeire leginkább 
rászoruló hívéről s nem távozott helyéről mind­
addig. mig annak a kormánybiztosi hivatallal jó 
falatot nem szerzett.

Ilii volt Tliuróczy Vilmos a szabadelvű párt- 
rendszerhez. Ennek a rendszernek a működése az 
elnyomás es letipráshau csúcsosodott ki. 11a a 
kormány kiadta a jelszót, hogy Nyitramegyében 
csak egy ellenzékit szabad megválasztani, az úgy 
történt. Tliuróczy hihetetlen eszközökkel tudott a 
pártérdeknek érvényt szerezni. Ha a kormány 
politikai ukokl í kíméletesebb volt, akkor Tliuróczy 
is a nagylelkűt adta. Vele a szabadelvüpárthüséguek 
utolérhetetlen mintaképe tűnik le a közpályáról. 

He buzgó is volt Tliuróczy Vilmos.

Az itjuság távoztával neki ront az emelvény 
nek egy félre ismert tehetség, de baj van, a széli 
hölgy koszorú láttára elszedül, elesik, de oly sze­
rencse lenül, hogy a hóna alatt szorongatott he­
gedű összetörött.

Kitörött a hegedű, de meg is reparálta. Meg­
vesztegette a zene egylet szertárosát, s kikuuyo- 
rált egy másik hegedűt és az érdemdús szertár­
nok (lehet, hogy nem is ő nyújtotta) remegd kéz­
zel nyújt át egy hegedűt félve attól, hogy ez is 
hasonló sorsra jut.

Végre felkészül, igen ám. de a vonót gyan- 
tázni is kell. És miközben a vonót gyautáza, vé­
letlenül az égő gyertyához ér és ő fátum, a vonó 
olég.

— Nyaktörő akadályok ! —
Ezeket is legyőzve nagy pózba vágja magát 

és művészi gesztussal, a zongora znjos kiserete 
mellett flegmával hangolja a hegedűt. Ezután egyik 
művészi gixér követi a másikát, nagy futamokat 
maszkíroz, a mttértó közönség mulattatására.

A félre ismert tehetségét ez alkalommal lát­
tuk e helyütt.

Tort', tört — tört. tört', tort!!
— Jön az automobil! Kelre az útból! _

kommandiroz a direktor.
0 komikumok komikuma! Egy talicskán ul

' A

Buzgó volt a mindenkori kormányok szolgá­
lata.mii. Szapáry alatt alig győzte jeleit adni a 
konciliáns politikának, Wekerle alatt erősen agi­
tált az egyházpolitika érdekében, Hánffy idejében 
a megszakadásig „dolgo ott* a kormány javára. 
Szeli alatt fáradhatatlanul pacifikáit, gróf Tisza 
István alatt az erős k z politikáját ernyedetle- 
űül folytatta, Fehérvár} kormányra jutása óta 
utolsó lehelletéig védte i kormány poziczioját.

Buzgó volt Thuvói v Vilmos a politikai hely­
zetek kihasználásában. Mikor Báufty idejében ar­
ról volt szó, ha vájjon a nyitrai főispán meg 
iv-z-e nyerhető annak a választási módszernek, 
melyet a kormány mindenkép alkalmazni szándé­
kozott, a töprengő miniszterelnök azt a feleletet 
kapta Nyitráról, hogy itt a kainarási méltóság 
minden aggodalomnak v get vetne. Gróf Tisza 
István alatt pedig, mi I a a miniszterelnök azon 
tárté a fejet, hogy kit - küldjön a feketére kent 
Kramolin helyére Nyit spánnak, innét ti­
tokban megsúgták neki. 
nakodik ugyan, de a ti I 
kilát; - a árán talán ké-’ 
zatot.

Buzgó volt Thuróe i 
parturalow védelmében. V 
leuzéki sajtó bátran é- 
liln . ilis párturalom enísz 
seit, it; ■ tel tett ezeu jtó leszerelésére. Persze 
sikertelenül, de ez nem az ő hibája. A múlt évi 
októberi közgyűlésen latba vetette személyes és 
hatalmi befolyásának e : • súlyát az ellenzéki in­
dítvány megbuktatására, két jegyzőt megalázó 
módon kihívott a szintérre, hogy igazolják a je­
lenlétüket. a bizottságokba való választás alatt 
benn maradt az ülésteremben s az ellenzéki ta­
gokat személyesen kap; zilálni törekedett, hogy 
hagyjanak fel a ,,túlzó“ ellenzékieskedéssel.

Ezzel úgy hiszszük, jól értelmeztük a hivata­
los lapot, melynek febr 25-iki száma Tliuróczy 
Vilmos főispán felmentését hozza „hű és buzgó 
szolgálatainak elismerése mellett“.

Ezt az elismerést mi is készséggel adjuk 
meg a távozó főispánnak és ez egyúttal a búcsú 
szavunk hozzá.

g\ a volt főispán vo- 
:n< tanácsosi méltóság 
dm n fghozui az áldó-

Vilmos a vármegyei 
:kor látta, hogy az el- 
Ihitatosan ostorozza a 

. t".kodásait és kinövé-

Varosi közgyűlés.
Nyitra város képviselőtestülete múlt hó 

2ti-án tartotta rendes havi közgyűlését Faschier 
Bereue polgármester elnöklete alatt.

A napirend előtt a polgármester bejelen­
tette, hogy grot Batthyány Vilmos segédpüspök, 
miután a legtöbb adót fizetők közé felvétetett,

választott képviselőtestületi jogáról lemondott 
Helyébe a póttagok sorából Feitscher Ernő hiva. 
tik meg. Úgyszintén lemondott képviselőtestületi 
jogáról dr. Dudek János, egyetemi tanár, kinek 
a város társadalmi életében, különösen a nőne 
velés körül szerzett érdemeit a polgármester 
lelkes szavakkal emelte ki, s egyben indítvá­
nyozta, hogy a városunkból távozott férfiú em­
léke jegyzőkönyvileg örökittessék meg, s erről 6 
átiratban értesíttessék.

Kegyeletes haugou emlékezett meg a pol. 
gármester a minap elhunyt dr. Pachner Antal­
ról. a ki közhasznú tevékenysége által maradandó 
emléket hagyott maga után. Dr. Dudek helyét a 
képviselőtestületben dr. Puchovszky Bálint, dr 
Parhnerét Goldberger Izidor eddigi póttagok 
töltik be.

A napirend során a városi rendőrkapitány 
jelentésével kapcsolatosan dr. Franciscy Lajos 
szóvá tette a kormánybiztossá kinevezett Csil- 
laghy György lakása elé kirendelt rendőri őrize­
tet. s indítványozta, hogy tekintettel a város 
rendőri közegeinek csekély számára, hivatalosan 
kerestessék meg a kormánybiztos, hogy a lakása 
előtt álldogáló őrszemet a közszolgálat énlekében 
bocsássa vissza a város rendelkezésére. Az. indít­
ványt egyhangúlag elfogadták,

Nagy vitát keltett a tárgysorozat azon pontja, 
melynél a polgármester jelentést tett a kormány- 
biztos átiratáról, melyben felszólítja a polgár- 
mestert, hogy a városi képviselőtestületnek a 
nemzeti ellenállás dolgában 1905. juh l f-éu és 
1906. febr. 13-án hozott határozatait hiteles 
alakban vele közölje. Ebből az átiratból nyilván­
való, hogy a kormánybiztos el akarja vinni azt 
az 52 ezer koronára rúgó összeget, mely mint 
Nyitra város adója a nyitrai iparbankban van 
elhelyezve. A f. évi február 13-iki képviselőtes­
tületi közgyűlés tudvalevőleg ezen összegnek a 
kiszolgáltatását feltétlenül megtiltotta, s egyúttal 
utasította a városi tiszti ügyészt, hogy a kincs­
tár ellen felhívási pert indítson.

Jíiszner Károly tiszti ügyész a budapesti 
kir. törvényszék végzésére való hivatkozással 
bejelentette, hogy a felhívási pert nem tette 
folyamatba, mert ki van zárva a polgári per ott, 
a hol közjogi természetű ügyről van szó.

Méret/ Lajos igazat adott az ügyésznek ab­
ban, hogy közjogi keresetet nem lehet a polgári 
perek fóruma elé vinni, de a jelen esetben nem 
közjogi, hanem tulajdonjogi kérdésről van szó. Az 
állam nem támaszthat igényt olyan pénzre, mely 
őt törvényesen meg nem illeti, tulajdonjogi köve­
teléssel fel nem léphet a várossal szemben, inint-

Hau-Dang-Lau-Tshin és a talicskát tólja a — ta­
nítványa. Valódi Olds-Mobiles.

lloméri kaczaj töltötte he a kaczajokra is 
szűk termet. Két ki Her az emelvényen egymást 
tülliczitálva derűs hangulatban tartotta mindvé­
gig a közönséget.

Vsak mikor a mester egy dorongot, a melyre 
egy csészékkel és pol arakkal megrakott tálezát 
helyezve, az orrára tett — csendesedett el egy 
kis-e hangulat s a midőn a bot egyensúlyát kezdé 
veszíteni, feszült figyelemmel nézte mindenki, 
hogy dűl a dorong az első széksorok felé s az 
ott ülő hölgyek izgatottan felugráltak ülőhelyeik­
ről. a kókler ügyesen a dorong után kap s ime, 
a csészék nem potyognak, oda voltak drótozva a 
fálczához, a táleza pedig a dorongra volt szögezve.

Leghatásosabb volt a kóklerek által rögtön­
zött tűzoltás. Ugyanis az egyik kókler odaszalad 
az ablakhoz s jelzi, hogy a szomszédban tűz ütött 
ki. Erre uczczii neki, a másik szobába a tűzoltó­
felszerelésért s visszujövet a fecskendőt hozzák, 
de milyet. Egy közönséges nádszék, a melynek 
egyik lábához egy kötél volt hozzá erősítve, a 
melynek végéhez pedig egy hot volt kötve,'az 
egyik kókler megragadja a földre fektetett nád- 
szek támláját s azt fel-le emeli, akárcsak szivaty- 
tyü/na. a másik pedig a kötél végével az ablak­

nak szalad, hol időközben beiigalitűz gyujtatott. 
A szék fel és leemelése s az emelvényhez való 
ütődése oly hangokat csali ki, akárcsak egv mű­
ködésben levő fecskendő.

Ennél komikusabbat aligha láttunk. Termé­
szetesen óriási kaczagásba tört ki a közönség és 
tapsokkal jutalmazta a kóklereket.

A tűz szerencsés eloltása után a két kókler 
a szomszéd szobába vonult, a hol a cseh muzsi­
kusokkal együttesen tovább oltottak, de saját 
szomjúságukat.

Végül czirkusz-jelenetek következtek az est 
méltó befejezéséül, kisérve a zeneegylet által elő­
adott indulóval.

A műsor befejezése után a közönség a szom­
széd termekbe távozott, majd a fiatalság táuczra 
perdült.

Az első négyest 30 pár, s másodikat pedig 
LM pár táuczolta.

Hogy a mulatság fényesen sikerült, az két­
ségtelen, ismerjük már a köri mulatságok hírét, 
az elismerés első sorban a vigalmi bizottság fag* 
jait, valamint az összes szereplőket illeti meg, a 
kik mindnyájan fáradtságot, nem ismerve működ­
tek e hangverseny érdekében. A közönség is igen 
jó hangulatban töltötte az éjjelt s csak a reggel
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l,0gv az adó címén önként befizetett összeg az 
állami adó jellegével törvényes költségvetés hiá­
nyában nem bírhat. Ez okból indítványozta, hogy 
az ügyész jelentése a jogügyi és pénzügyi bizott- 
ságoknak adassék ki, Ez határozatba is ment.

Többek hozzászólása után kimondotta a köz- 
Vfiles azt is, hogy az önkéntes adó beszolgálta­
tna vonatkozó eddigi határozatait változatlanul 
»»tartja.

A képviselő-testület ezen újabb határozata 
után megbeszélés tárgyát képezte az, hogy mi 
történjék abban az esetben, ha a kormány erő­

nket használna az adópénz liekővetélésénél. Na­
ivon természetes, hogy az erőszakkal szemben a 
varosnak ellenálló képességé nincs s csak a jogi 
megtorlás eszközeit veheti igénybe.

A képviselő-testület, midőn álláspontját vál­
tozatlanul fenntartotta, a város becsületéhez illő 
határozatot hozott.

Újdonságok.
Esztergom egyházmegyei hírek

Jlinff'ner Béla, rakoncai plébános, városunk szü­
lötte az esztergomi káptalan bemutatása folytán 
Xsemlér-re íBars-m.) plébánosnak neveztetett ki.

l>v. J'antausch Pál, dubovai plébános, a uylí­
rai káptalan, mint kegyül' praesentálása folytán 
Xyitra-Ludányba plébánosnak neveztetett.

Tanügyi kinevezés. Cserenyey Erzsiké, 
oki. tanítónő, boldogult Cserenyey Imre nyítra- 
megyei segéd-tanfelügyelő leánya, Alsó-Körös- 
kénybe az állami elemi iskolához tanítónővé ne­
veztetett ki.

Nagybőjti prédikációk. A fővárosi 
lapok nagy garral hirdetik, hogy ezen vagy azon 
templomban x y szónok tart nagybőjti szent be­
szédet, mert úgy látszik a fővárosban még erre 
is reklám kell Nálunk a szónokok kevesebbet 
beszéltetnek magukról és többet tesznek. Mily 
lélekemelő volt látni szerdán, midőn majd 2000 
ember szorongott a nagybőjti prédikáción a szent 
fereucrendiek templomában, a szent beszéd ezentúl is 
minden héten szerdán d. u. 3 órakor tartatik. A 
piaristák templomában minden vasárnap 9 órakor, 
délután pedig a kedves testvérek templomában 
V,3 órakor cyclus beszédeket mondanak az illető 
szónokok.

A hath, legényegylet farsangja.
Derék iparos ifjaink komoly törekvését mi sem 
jellemzi jobban, mint azon körülmény, hogy ez- 
idei farsang alatt két Ízben adtak elő színdara­
bot, és ennek előadása által az igényeknek eleget

fél 7 óra tájban oszlott haza egy kellemes est 
emlékével.

Jelen voltak :
Asszonyok : Aujeszky Józsefné, Bacsa Istvánná, 

dr. Bangha Istvánná, Bellák Kamillnó, Brecska Já- 
nosué, Bócz Antalné, Csernyák Józsefné, özv. Csere­
nyey Imréné, dr. Fischer Edéné, Faschier I’erencné, 

remid Gyuláné, Feitscher Ernőné, Félix Bódogné, 
filosz Adolfné, Ilauszer Ferenczné, özv. Herverth 
An'alné, Huszár Istvánná, Kányik Béláné, Kertész 
Gyuláné, Kubinyi Endréné, Lillán Jenóné, Mer- 
kader Antalné, Neugebauer Nándorné. Bazár Já- 
nosné, Puschmann Ferenczné, özv. I’éry Rozália, 

zv. I’éry Ferenczné, Ruzicska Norbertné, ltiszner 
Károly né, Ilippa Gottfridné, Somogyi Mátyásné, 
Schöndorfev Gyuláné, Simonffy Gyuláné, Szabó 
Imréné, Steffek Ferenczné, Szurmay Józsefné, 
'zita Lászlóim és Tóth Gyuláné.

Leányok: Bacsa Mariska, Budiéit Ottilia, 
Bangha iídy, Bellák Juliska, Cserenyey Erzsiké, 
Gaspavik Mariska, Ilauszer Emma, Ilauszer Hér­
án, Huszár Marianna, Kányik Piroska, Lengyel 

Dóra, Martinka Ottilia, Neugebauer Janka, Neu- 
, ebauer Pisti, Bazár Erzsi, I’éry Ilonka, Pintér 
Janka, Pintér Lujza, Rippa Lujza, Sclierk Irén, 

teltek Miczi és Toller Irma.
—n •—ó'.

tettek. Színre került Gruber Ottó: ,Azok az asz- 
szo»yoku c. darabja. Nehéz egy uj darab megvá­
lasztása, nehéz napjainkban, mikor csak az új­
donság vonz, az előadott darab azonban sokakat 
hozott össze, annak dacára, hogy a kath. kőműves 
egyletben, a tűzoltók és zenekedvelők, és a ke­
reskedő itjak egyletében volt egy időben táncmu­
latság. A kath. legt nyegyesiilet helyisége megtelt 
szép társasággal. Sorialis világunkat mi-eni jel­
lemzi jobban, hogy ezen egyesületben állás es kor- 
külömbség nélkül fesztelen volt a jó kedv, tár­
salgás és mulatság. Az elnökség gondos tapintat­
tal a bántó részeket kihagyta, s így ezen darab 
előadása ellen nem lehet emelni azon kifogásokat, 
amint tette a fővárosi kritika, mikor a darab 
magyar fordítása megjelent. Ezt meg kellett volna 
tenni a fordítóknak. A közönség meg volt elégedve, 
ezt tapsaival kimutatta, s azért emlékeztetőül 
közöljük a sikerült estély szereplőit, a kik a kö­
vetkezők : Bariba Mariska. Egger M., Súlya M. 
kisasszonyok. Barinka Nándor, Gabula Gábor, 
Jeuey Kálmán, Kozák István. Síinek Antal egyleti 
tagok. Előadás után a táncmulatság a reggeli 
órákig tartott.

Sántha Imre, a uyitrai kormánybiztos­
hoz beosztott föispáni titkár, annak kijelentésére 
kért fel bennünket, hogy ö akkor, mikor a főis­
pán i iratokat a kormánybiztoshoz átvitte, semmi 
egyebet nem tett, csak kötelességét teljesítette.

Az Úr házáért. Amióta a jelenlegi szt. 
ferencrendi házfőnök Glósz Lipót átvette a ház 
vezetését, az oly elhagyatott templom egészen uj 
alakot nyert, mert a házfőnők úr gondja min­
denre kiterjed, az egyházi öltözetek, az oltárok 
díszítése, a Szent Antal perzselj- hirdetni fogják 
azt, hogy gondja volt az l'r házának ékesítésére 
Nemes fáradozásában jobb keze volt a közszere­
tetben álló P. Abel. Működésükön meg is van az 
Isten áldása, ma holnap templomuk megváltozik, 
uj lourdesi kápolna lesz benne, és a modern igé­
nyeknek megfelelően ki lesz festve a templom, 
a mely munkálat 9000 koronába fog kerülni, a 
mely összeget Özv. Ilerverth Antalné úrnő ado­
mányozta. Legyen jutalma az l'r. Itt csak azt 
jegyezzük meg, hogy több helyről halljuk, hogy 
a festés ha a mostani nyirkos falakra kerül, si­
kerülni sem fog és állandó nem lesz. Azért nagyon 
ajánlatos volna, hogy ha előbb a kiszárítást vé­
geznek, amint a szakértők kívánják, a hozzá szük­
séges 1000 korona már csak valahogy össze fog 
gyűlni, avagy érvényesülni fog az írás szava : 
„Kérjetek és megadatik nektek“.

Markhot alispán visszavonja le­
mondását. Miirt lapunk zártakor értesülünk, 
Markhot Gyula, hogy a mindenféle mende-mon- 
dának elejét vegye, visszavonja nyugdíjaztatási 
kérvényét s a tisztikar élére áll a netán előfor­
duló harcban.

A honvédség készenlétben. Szomorú 
farsangjuk volt a uyitrai 14. ezredbeli honvédek­
nek, míg más esztendőkben az utolsó farsang al­
kalmával 4 napi szabadság dukál a bakának ez 
idén olyan kaszárnya-áristom félében részesültek, 
nem ugyan azért, mintha rósz fát tettek volna a 
tűzre, hanem — felsőbb parancsra, attól tartot­
tak ugyanis a haladó párti emberek, hogy február 
25-én, azaz a múlt vasárnap zavargás lesz a me­
gye ellenzéki kerületeiben, és azért hogy had­
fiaink minden eshetőségre készen legyenek és In­
duljanak oda, ahová a táviró szólítja, őket hadi 
készenlétben töltötték a farsangot. Hogy azonban 
a vasúton esetleg ne fázzanak, a kocsikat fűtöt­
ték, és a mozdony állandóan fűtve volt indulásra 
készen. A honvédség legénysége nem több, mint 
120 éles töltényt kapott, és ezekkel ugyancsak 
rendet lehetett volna csinálni. De hála Istennek, 
erre szükség nem volt, sokkal higgadtabb az el­
lenzéki magyar, semhogy — Becs és a modern 
hazafiak kedvéért okot szolgáltasson arra, hogy 
fegyveres erővel elnyomják egyedüli kincsét — a 
szabadságot.

Folyósított fizetés. Nyitra megye alis­
pánja a vármegyei seged- es szolgiv-zeinélyzet 
állami javadalmazása érdekében még a múlt hó 
közepe táján felirt a belügyi ügyvivőhöz s egj- 
szer-miud felterjesztette a seged- és szolgasze­
mély zetuek a dotáció folyósítására vonatkozó 
kérését, mely azon alapszik, hogy a törvény ható­
sági bizottság a kezelő hivatalnokokat és egyéb 
alkalmazottakat a nemzeti ellenállásból kivonta, 
a miben beufoglaltatik az is, hogy a vármegye 
közönsége nem gondoskodhatik róluk abban az 
esetben, ha a kormány az állami hozzájárulást 
megtagad ia. Az alkotmány védő bizottság február 
hó 21-én tartott illésében tényleg elhatározta, 
hogy a kezelőszemélyzetet március 1-tól nem 
fizeti. Ennek folytán a belügyi ügyvivő a helyzet 
által kényszerítve, március hó 1-től a segéd- es 
szolgaszemelyzet javadalmazásit folyóvá tette. A 
tisztviselők azonban továbbra is az alkotmány­
védő bizottságtól kapják fizetésüket. Itt felemlít­
jük, hogy Kristótlvnak felír. 27-éu kelt, az alkot­
mányvédő bizottságokat feloszlató országos rende­
leté Nyitra megyében nem fog zavart okozni, 
mert itt az alkotmányvédő bizottság úgy vau 
szervezve, hogy egyfolytában működhetik abban 
az esetben is, ha a kormány a bizottság üléseit 
karhatalommal akadályozná meg.

A kormánybiztos működik. Maj-
théuyi József, belügyminiszteri számtiszt e hét 
kezdete óta Xyitrán van és a megyeházon vizs­
gálatot tart. Mint értesülünk első sorban arra 
terjeszti ki figyelmét, hogy Markhot Gyula alispán 
mire fordította az utiátalány címen évenkint felvett 
összeget, valamint, hogy Steiner Gyula vmegyei 
aljegyző mért járt oly gyakran hivatalos kikül­
detésben vidékre és hogy mért adott be oly ma­
gas útiköltség számlákat. — Majthéuyi kikülde­
tése nyilván csak politikai hajsza, mert mint lát­
szik az ellenzék csak ezen két exponált embere 
ellen irányul. Mi úgy tudjuk, hogy az alispán 
az utiátalauy hova fordításáról nem tartozik el­
számolni, másodszor meg Steiner költségeit a 
megyei, most már állatni számvevőség állapítja 
meg s e költségek az előző években beliigy- 
miniszterileg jóváhagyólag tudomásul vétettek, 
azért nem látjuk okát, mért teszik azt most ugyan­
azok vizsgálat tárgyává. A miniszteri kiküldött 
mint értesülünk azután arra is fogja fordítani 
figyelmét, hogy Csillaghy György mire fordította 
utiátalánvát annak idején, mikor anyakönyvi 
felügyelő volt s vájjon visszatéritette-e azon 
nyugdijat, melyet képviselő korában a nyitva! adó­
hivatalban állítólag illetéktelenül felvett.

Meghívó. A uyitrai keresztény munkás- 
egyesület március 4-én d. u. V25 órakor a vár- 
megyeháztér 8. sz. alatt levő helyiségben tiszt­
választó közgyűlést tart, melyre az összes érde­
kelteket ezennel tisztelettel meghívóin. Minthogy 
nem’ nyilvános népgyülesről van szó, hanem zárt­
körű egyleti közgyűlésről, melyen szavazati jog­
gal csak tagok vehetnek részt, mindazok, kik még 
valamely gyüjtő-iven eddig be nem iratkoztak, 
szíveskedjenek legkésőbb a közgyűlés megnyitása 
előtt jelentkezni, hogy szavazatukat érvényesít­
hessék. Legcélszerűbben tehetik ezt a fentirt he­
lyiségben 3—V25 óráig. Kívánatos, hogy a már 
beirt tagok is valamivel előbb jelenjenek meg s 
a mennyiben a választandók személyeiben még 
teljesen meg nem állapodtak, ezt megbeszélhes­
sék. Az ideiglenes bizottság t. tagjait igen kérem, 
szíveskedjenek az egyleti tagok értesítésében és 
behozásában tehetségük szerint közreműködni. Az 
egyleti tisztikar megválasztásával a uyitrai keresz­
tény egylet működése ideiglenesen bár, de a sza­
bályszerű mederben s minden egyleti ügyre kiter­
jedő tevékenységgel fog megindulni. A közöltek- 
uek szives tudomásul vételét kéri Jeszenszky 
Alajos ideigl. bizottsági elnök.

Elfogott gyilkos. Egy bécsi kivándor­
lási ügynökségben az ottani rendőrség elfogott 
egy állítólag Kulischek János nevű egyént, kit 
azzal gyanúsítottak, hogy azonos bizonyos llluchy 
Jánossal, kit. a miavai járásbíróság gyilkosság 
miatt köröztetett. Kuliseheket nyomban lefény­
képeztek es a fényképet Mjavára küldtek, hol 
konstatálták, hogy az állítólagos Kulischek csak­
ugyan azonos n keresett gyilkossal.
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Halálozások. 1 *r. />' -y 11,1 *• nyitrai 
törvényszéki aljegyző, eietciiek .11. eveht-u, felí­
rnál" 26-án elhunyt.

Drtxler János. nyugalmazott nyitrai püspök­
ség! gazdati' t, életeitek d l. evebeii maré. L’-áu hosr- 
szas szenvedés titán Al-u Koimnpáu (Nagyszom­
bat mellett) jobb létre szeuderült. Az elhunytban 
Horváthy lnn e. nyitrai pénzügyőri főbiztos apósát 
gyászolja.

0 a Sdnd né született Oravetz Ju­
lia úrnő. Jedlicska Pdl (iraelatus, nagyszombati 
érseki hely útik nagynénje, életének 73. évében 
x n ft t r. 26-án jól blétre s sendet ült.

; ■. ; sarai
vég te. szül. flnvalibogowska Dalma vlete 31. 
évében hirtelen elhunyt Treursénbeu. Ot apró 
ki- gyermeke 'Íratja elhunytál. Mint a Yágvölgyi- 
La|iban olvassuk, a legkisebb gyermeke nyugod­
tan szendergett halott anyja ölelő karjai között, 
midőn szombat reggel a cseléd a szobába lepett 
s úrnőjét élettelenül találta. Tetemeit Ueckóra 
szállították. 1 ’.eke poraikra.

Adomány, \ranyossy Józ-mf. lionvedjdó- 
báuos, ' főreálisk. tanár Sopronban 10 kor. kül­
dött 1 púnkhoz a n>rai Ing)eutej jav iia. (Át­
adtuk Kopfsaii)i Nandorné úrnőnek, az egylet 
jienztárosának Szerk.j

Herkó Pater elégtétele. Markos Gyula 
volt oi'sz. kejiM'dő, a Herkó Páter élrlaji szerkesz­
tője, kit köznyelven emiatt csak Herképáternek 
hívnak, a második Zichy-választásnál ist»5. apr. 
2-1-vII megfordult Nyitván. Kijött megnézni egy 
hires választási csatát. Mi, néppártiak, már akkor 
éltünk abszolutizmusban, csakhogy akkor a libe­
rálisok zúdították reánk. Volt itt csendőr 240, 
tehát négy szerannyi, mint most, az igazi abszolu­
tizmus alatt. Herkó I’atert a csendőrök elfogták, 
pedig nem csinált semmit, csak nézni jött, hogyan 
választanak Nyitván. De valaki felismerte, hogy 
nem kerület beli pap, ueu neki! S a liberális ma­
gyar szabadsággal megfért, hogy internálják a 
szemináriumba, s hogy ki ne mehessen, egy csend­
őrt állítottak a portára. Herkó Páterrel hasonló 
sorsra jutott Borbás Lászh lédeci káplán. A ket­
tőt egész nap csendőr őrizte a portán. Házigaz­
dánknak. Pista bácsinak, megesett a szegény csend­
őrön a szive, adatott neki egy liter bort és ke­
nyeret, amitől a derék csendőr olyan tisztességtudó 
lett, hogy minden ki és bejövő tisztelendő urunk 
katonásan szalutált. Megjegyzendő, hogy Herkó 
Pater akkor civilben járt es purge kalapot viselt. 
Néhány óra múlva azonban megunta szobafogsá­
gát, valamelyik gigerli-szeminaristától kerített egy 
cylindert, reverendát vett magára és fekete szem­
üveget tett lel. s olyan metamorfózison ment át, 
hogy első pillanatban engem D zavarba ejtett, s 
nem egy közcsendőrt, de maga a szám' parancs­
nok sem ismert volna rá s igy mint a többi tisz­
telendő urnák, Herköuak is tisztelettudóan szalu­
tált a csendőr. Herkó barátunk aztán felment a 
várba a püspök úrhoz kézcsókra, és megtörve 
jelentette neki. „hogy ó most el van fogva“, — A 
kegyelmes ur nem értette. Igen, el vagyok 
fogva, mondá Herkó, csendőr őriz. — Hol? — 
kérdé a fópásztor, ki már azt hitte, hogy csendőr 
jött vele ege'/, a püspöki előszobáig. — A nagv- 
szemináriumban őrzi a — hült helyemet. Hogy a 
fópásztor mit szólt erre, arra már nem emlék­
szünk, annyi bizonyos hogy Herkó uram igen jo 
kedvvel jött le a püspökvárból. Azután sétált 
órahosszat a felsővárosiam, meg a Palankan, de 
dacára sikerült átöltözésének, nem mert lemenni 
a táborba, nehogy efcsukják a „Herkó Pater mellé“. 
Ha most Markos Gyula megjelenne N \ i t rá ti és 
látná, hogy az akkori választásnak egeik főfez-

órjet, Csillaghy György kormánybiztost hogyan 
őrzik éjjel-nappal a front felől városi rendőr, 
hátul a folyó felől meg csendőrök, és pedig nem 
csak egy napig, mint ót. hanem már most két hét 
óta, teljesen meg lehetue elégedve a szatisz- 
fakcióval.

Trencsén vármegye rend kívüli 
közgyűlése. Farsang héttőjén, február 2ti-án 
rendkívüli közgyűlést tartott Trencsén vármegye 
törvényhatósági bizottsági. Sokan jöttek össze az 
ellenzék részéről, a haladó pártiak csak otthouu 
elmélkedtek, hol lehetne valami „liti'os fazekat“ 
keríteni. Minden határozat egyhangúlag hozatott, 
meg pedig az ábaudó választmány javaslatait fo­
gaduk el. melyek hangja olyan kuruc, hogy rá 
nem ismerünk arra a vármegyére, a mely tiporta 
az ellenzékét, csakhogy liberális mandátumot sze­
rezzen, (jd. a hires hármas várnai és csacsi vá­
lasztás.) A napirend első pontjaként Barénvi fő­
jegyző terjesztette elő az alispán jelentését az 
időközben leérkezett kormányrendeletekről és tett 
kormán) hatósági intézkedésekről, Haydin elfoga­
dásra ajánlja az állandó \álasztmauy által i< el­
fogadott határozatot; mely szerint a közönség 
síkra száll az ah-zoluti aus ellen s mivel a kor­
mány az alkotmány ellen vétett, tiltakozását bősz- 
szabb beszéddel indokolj a. Kzután Szilvin/ István 
imKtványozza, hogy Haydin határozatának azon 
része, mely a 67-es alap fentartá<ára vonatkozik, 
hagyassák ki, mert az eiőszak nem most, hanem 
Tisza gróf miniszterelnöksége alatt vette kezde­
tét. mert már akkor voltak házelnapolások, dara­
bontok a Házban és akkor történt a házfeloszla­
tás is. Haydin válaszolva Szilvay felszólalására 
kijelenti, hogy a i;7-es kiegyezésbe vetett hite 
rendületlen. Schvertner alispán kijelenti, hogy 
a vármegyéhez sem a gyülekezési szabadság kor­
látozását ezélzó, sem uns törvényellenes rendelet 
nem érkezett, mert különben kötelességének tar­
totta volna az ellen, azonnal felírni, csak annyit 
tud. hogy a megye-főnök rendeletileg utasította a 
főbírókat, hogy a népgy üléseket neki jelentsék 
be. Erre a zsolnai főbíró Rudnay István, a Zsol­
nán febr. hó 25-én me irtatni szándékolt kép­
viselői beszámolót (Smialovszky) a megyefőnöknek 
bejelentette, mire a megye-főnök a főbírókkal oly 
rendeletet közölt, hogy az állam veszélyezteti érde­
keire való tekintettel a népgyiiléséket tiltsák be. Az 
alispán kijelenti, hogy a szólásszabadságnak ily 
értelemben való korlátozását törvényesnek nem 
találja és indítványozza, hogy a főbírók figyel­
meztessenek arra, hogy a kormány hatóságnak ez 
irányban kiadott rendeleté reájuk nézve nem kö­
telező és hogy a uépgytiléseknek esetről-esetre való 
engedélyezése vagy betiltása kizárólag jogkörüket 
képezi. Haydin a jogtalan intézkedések miatt szi­
gorú vizsgálat elrendelését kéri. A közgyűlés útn­
ál j a a tisztviselőket, hogy az alispán tudta és 
beleegyezése nélkül a mcyyefönök semminemű rende­
letit vigre m hajtsák. Haydin Imre kemény be­
szédben támadja a fői pánt. Quo usque tandem... 
szavakkal kezdi és keményen ostorozza Baross 

j megyefőnököt, es felszólítja, hogy hagyja el helyét ;
; ez kihozta sodrából Barosst, és azt mondta, hogy 

jobb ha o a meg) -főnök, mint valami kormány- 
biztos volna a menye nyakán, addig marad helyén, 
amin a megye érdeke kívánja. Április líbikén uj 
rendkívüli közgyűlést tartanak, hogy az esetleges

: r ségeit és vezetését ellenőrizhessék.
A városi körkemence eladása. 

Nyitva vár képviselőtestületének a városi kör­
kemence eladást iránt hozott felebbezett határo­
zatát a vármegyei törvényhatóság jóváhagyta. A 
körkemencét Csernyák István nyitrai lakos 
vette meg.

Színin,zi heti műsor. Március 4-én 
d" "• >■ Hajdúk hadnagya,“ este „Paraszt kisasz- 
szony. “ 5-én „Csöppség“ (bérletszüuet.) 6-án 
„Korncvillei harangok“ Vajda Dezső fellépte. 7-én 
1.»rím •• ;újdonság.) s-án „Nebántsvirág.“ 9-én 

, Kukorica Jónás“ ojierette újdonság, (bérletszü- 
oc .o-éu „Kukorica Jónás* (bérlet.)

Fnrsnniíi ünnepély Nyitrn-Bnj- 
nan. Folyó év február 2i'.-áu es 27-én igen szép, 
lélekemelő farsangi ünnepélyt rendeztek az ide

való keresztény iskolatestvérek az ó vezetésük 
alatt álló fiúnevelő intézetnek növendékeivel KlJ 
adatott: „A nihilisták“ c. színdarab (Ney R -tói) 
„A vasárnapi nadrág“ és „A söprüs Mátyás- c’ 
bohózatok (szerzé Alajos t. az intézet aligazgatója) 
és végül „A kóbolilok tánca“. Ezen színdarabokat 
felváltották közbevetett, gyönyörűen összeállított 
zenemüvek, melyekben többnyire szintén a kis 
növendékek vettek részt. A szinielőadásnál tanú- 
sitott ügyesség úgy mint a zenében mutatott jár­
tasság nagy tetszésnyilvánítást keltettek az igen 
számos nézőközönség között. A szereplők közül 
különösen kiemelendők: „A nihilisták“ c. darab­
nál Zsíros Péter rendőr (Schmidt Pál), a kapitány 
(Sziavik Gábor), a Borsósáé (Opitz Rezső), és 
Zsuzsi a szobaleány (Kigél Géza). „A vasárnapi 
nadrág“ c. bohózatnál igen művésziesen szerepelt 
Gábor paraszt (Sipőezi Flóvis). Mindamellett leg­
nagyobb érdeme vau Alajos testvér aligazgató 
úrnak és Bruno testvérnek, kik ezen remek ün­
nepélyt rendezték és a sok fáradságért a meg­
érdemelt. fényes sikert aratták.

Elfeledett szobor. A nyitrai törvény­
széki palota előtt állítandó Szűz Márta szoborra 
adakoztak e héten : Ozv. Rouchetti Józsefné 5 k., 
Bacsa János Nyitni 5 kor.. Druga Miháivné Mo- 
c son ok (ismételt adománya) 4 kor., Deák Eugénia 
Nyitni 4 korona összesen 18 kor. hozzáadva a 
lapunk előző számában kimutatott 2634 kor. 66 
fillérhez, lesz főösszeg 2652 kor. 66 fillér Isten 
fizesse meg.

Molnár Paula kisasszony kovavei postames­
ternő gyűjtői vén az előző számban kimutatott 
97 kor. 66 fillért összeadták még a következők 
(a már kimutatottakon kívül:)

Brocsko János, Verblich Ferenc 1—1 kor. Gersy 
Imre, Sutovszky Miklós, Gál Mátyás 50—50 fillér., Csi- 
társzky Mária, Gersy István, Csaraclszky András 28—28 
fill., Petrák Katalin, Kódúi Katalin, Grácz Mária, Gersy 
Pálnó, Gersy Gergely, Duliony Mária,“ Bújna Ignácz, 
Iherek György, Vancsó Erzsébet 10—10 fillér., Sunyik 
Mária (12 fillér.)

Lobuda Imre, Halma György 80—80 fillér., Vi 
limné, Polonszky Mihály, Gyurik József, Pro szilák Mi* 
liálynó, Král Mária, Jedlicska Ferenc, Cziglan István, 
N ovo szád Antónia, Csaradzky István, Gábris dános, 
Krauter Lajos, Gargulik Anna, Stovanka János 00—60 
fillér., Tomka Amália, Neumann Janka, Spesák Mihály, 
Cibula István, Durancia Katalin, Polonszky Erzsébet, 
Sári na Kati, Sztolár Erzsébet, Stevonka Anna, Stevonka 
József, Trutman Mária, Jakubik Mihály, Fárik Júlia, 
Hercog Ignác, Csaradszky Eva, Mucska Victor, Morecz 
Lukács, Kostyál János, Gál Katalin, Gál Mátyás, Gersy 
Mária. Balás Andrásáé, Gábris Etelka, Kosznyánszky 
József, Gregor András 40 —40 fillér., Opát Tamás, Ncm- 
csicky Lukács, Gargulik Jánosnó, Melus Katalin, Gyu­
ris Katalin, Petrás Éva, Gersy Vendel, Gersy Flórián.
I .ullány Károly, Kutnvánszky István. Kerek Katalin, 
Jancsovics Márfii J0 —30 fillér., Král Gáspár, Král Júzsa, 
N’ancs > János, Csomó Anna, Viliin Viktor, Minárik 
Katalin, Gajdos József, Liska István, Kapil la Valéria, 
Kralik István. Petrik Anna, Diamant Lipót, Rvisnauer 
Ferencz 40 40 fillér.. Frommer Ignác, N. N., A mb ró 
Mária, Hodál Mária, Bartakovics István, Martinovics 
Antal, Szlváik Anna, Matejov Zsuzsi, Styevanka Mi­
hály, Ozv. Gyuricza Zsuzsanna, Novotny Tamás. Opát 
Erzsébet, Gargulyák András, Opát Mihály, Opát Magda, 
Opát Zsuzsanna, Grácz Jakab, Grácz Zsuzsi, Gersy Mi­
hály. Zvala Magda, 1 vela Julia, Cibula Veronka, 1 an- 
K'sura Anna, Grácz Pál, Jancsovics Mária, Buhcla Kati, 
Zukicsik Mihály, 20 20 fillér.. Opátli Erzsébet, Gajdo- 
>ik Mária, Gargulek dános, Grácz Mihály, Kutnvánszky 
Mátyás, Gunda Erzsébet, Petrák Tamás, Morec Mihály, 
Bodnai ik János, Bújna Mária, Král János, Pilenik János, 
Holán P., Hozza Anna, Kovácsik Márton, Kosznyánszky 
Anna. Mi hűt András, Jancsovics Mária, Tarina Piroska, 
B"iInárik Anna, Moravánszky Anna, Korok Zsuzsanna, 
Janosovits X erőn 20 20 fillér.

T. olvasóközönségünk nem veszi rósz néven o 
nevsort. Hoztunk mi már névsort, melynél az closur'd* 
tak ky vési ié érdemelték meg a felemii lést, mint ezen jó 
lelkii falusi emberek. Szerk.

A ki elsőrangú, megb.z^ö, ,elje«nfn8.nem hosszé idei, rakláron feküd, vásznakat, si,onokat, asz,;, 
______ es f|heratimueket óhajt beszerezni, az keresse fel — —-
if t K t EB It, LY O t ^ H N,l'ra .áros legújabb és legmodernebb áruháza 
Tarrn r-rT-é n-x 44^ . _ H., Vármegyeház-utca 16. szám.
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A nagytapolcsányi knth. legény-
egyesület farsang utolsó keddjén sikerült es­
télyt rendezett saját Otthon-ában. Az előadott 
„Nyárfás úr villája“ című egy felvouásos bohózat 
minden tekintetben méltó volt az egyesület jó 
hírnevéhez. Az élvezetes előadás után kedélyes 
teaestély utánna pedig éjféli 12 óráig tánc követ­
kezett, melynek végeztével a nagyszámú vendég­
koszorú szép rendben szétoszlott. Az estély sike­
téhez hozzájárultak elsősorban 1‘okoruy Jáuosné 
uriasszony a teához való anyagot adta és azt el­
kerítette, Kökény János úr, ki a tea aromáját 
fokozandó 8 liter rumot ajándékozta Felülfizet­
tek : Ilollady Jenő 40 K., Pokorny János 2 kor,, 
Kökény János 2 k., Miskolcy Alajos 1 k., /.siska 
Józsefné 1 kor., Kelemen Vendel 1 k., Chrenkó 

.'i/séf 1 k., Prikrill B. 1 k., ifj. Kovács József 
_ k.. jáci káplán 1 k.. Falada J. 1 kor.

A Nyitrainegyei Gazdasági Egye­
sület galgóczi tanfolyamának növendékei a tan- 

yam vezetőségével és számos galgóczi szőlőbir- 
■ k- s-al február hó 24-én a galgóczi szőlők „me- 
4 völgy“ nevezetű dűlőjébe rándultak Ronchetti 

Rezső szőlőbirtokos szőlőjébe. A tanulmányi kirán­
duláson megtekintették Ronchetti szakszerűen ke­
lőt szőlőjét és gyümöl esősét, azután kimerítő 

magyarázat kíséretében bemutattatoti n vessző 
sztályozó asztal s az oltványoknak ládában való 

kajla fása. A gyakorlati bemutatások után a 
szőlőtulajdonos megvendégelte a kirándulókat.

Köszön otnyiivátiitás. Felejthetetlen 
drága fiamnak dr. Bárczy Ödönnek f. évi február 
hó 28-án tartott temetésen résztvevőknek szives 
megjelenésükért hálás köszönetemet nyilvánítom.

Özv. Bárczy Gáspdrné édes anyja.
A pöstyéni fürdő kórház tataro­

zása. Nyitramegye törvényhatósági bizottsága a 
pöstyéni fürdőkórház tatarozását már korábban 
azon feltétel alatt rendelte el, hogy a tatarozás! 
költség a vármegyei szegényalapból visszatérítés 
kötelezettsege mellett előlegeztessék. A belügy­
miniszter a törvényhatósági határozatot nem 
hagyta jóvá, a várnagyé azonban a íebr. hó 22-én 
tartott törvényhatósági közgyűlésből kifolyólag 
felirt a minisztériumhoz, hogy a határozatot vál­
tozatlanul erősítse meg.

Nópboldogifók mindenfelé. Gomba 
módjára szaporodnak a pénzintézetek, mind-mind 
boldogítani akar. Kerülnek is bele naatadórok, 
nemcsak Privigyen, hanem Vágsellyén és vidékén 
i-. íme Vágsellyén létezik jóhírnévben a régi 
Takarék, majd megszületett a Hitelintézet és most 
fogdossák össze az intéző leendő matadorokat a 
vajúdó Népbank számára. Hogy ez. utóbbi csak 
kínjaiban születik — írják lapunknak a Vágmei- 
lékröl — és meghasonlás szülöttje, az ugyan 
nyilvánvaló. Az erő és anyag igy foszlányokra 
oszolva jónak látta és helyesnek is mutatkozik 
í'.irkasdon az öreg Takarék-fiókot megnyitni, hogy 
a rajta ejtett kétizbeni csorba kiköszörülödjék és 
Farkasd-Negyedet ezáltal teljesen meghódítsa. A 
mozgató elem benne Läufer Jakab földbérlő, a ki 

. népboldogttást szintén a szivén hordja. Nosza 
! megszagoltak a Hitelintézetben ts rögtön 

I irkasdon termett két kortes, hogy a még hátra- 
i áradt erőt bekebelezzék előle. Singer Rezső 

-resmáros esett állítólag velük barátságba, ter­
mészetes, hogy csak azért, mert ö is boldogítani 
óhajt.

Vigyázzunk a fegyverre. I agár Mór 
: rkasdi szatócsnak jelenlétében tisztogatta vasár- 
- p katonaviselt fia a 12 milliméteres revolverét. 
Időközben egy vendég érkezett oda, a ki egy go­

it helyezett a fegyverbe tisztogatás közben A 
i -.'ver hirtelen kisiklott, elsült és nemsokba 
1 rillt, hogy az atya áldozatul uem esett. — Far­

mion egyáltalában nem vigyáznak a fegyverek- 
1 el, ütőn útfélen lövöldözget serdülő ifjúság 
haszontalanba, lagzit jelezve bárhol is elsütögeti a 
tiepes utczáu is fegyverét. Tanácsos volna a be 
item jelentett sok fegyvert elkobozni

Tanczvigalom. A farkasdi róm. kath.
dalegyesület febr. 20-én az iskola helyiségében 
műkedvelő előadással es tombolával egybekötött 
táuezmulatságot rendezett. Kezdetét vette 7 óra 
kor „A fogadás“ ezímű bohózattal egy felvonás­
ban. 2. Rákóczi stafétája, kuriicz románcz. Har- 
móüium kiséret mellett énekelte ifj. Csitfári Sán­
dor. 3. „A nemzethez“, szavalta Hantik György. 
4. „A honvéd“, előadták Szabó Antal és Jónás 
Laczika. ö. „Csatadal" Iluberttól, előadta a dal­
kör. A szinielőadás es szavalatok szépen sikerül­
tek, mi Jónás Ferencz főtanitónak és fáradságot 
nem ismerő nejének tudható be. Sajnálattal vet­
tük tudomásul, hogy a fiatalság verekedése ké­
sőbbi időben megzavarta a mulatókat, a melyre 
senki nem szolgált reá. No de várhatnak is mi­
korára ismét egybe lesznek híva ...

A trencseni felsőbb leányiskola. 
A vallás- es közoktatásügyi ministeriumban még 
az elmúlt évben tartották meg a versenytárgya­
lást, a régóta vajúdó trencseni felső leányiskola 
és internálás építése tárgyában. Hosszas huza­
vona után végre döntöttek a beadott ajánlatok 
sorsa fölött és az, építés keresztül vitelével Bleuer 
Ödön trencséni mérnököt bíznák meg, kivel is a 
szerződ st 328,997 K 90 f vállalati árért meg is 
kötötték. A nagyarányú épület, !)ll m. hosszú két­
emeletes trónjával egyike lesz az ország legna­
gyobb iskoláinak és a szerződés értelmében 1907. 
julius 1-éu adandó át hivatásának. Az építés ál­
landó ellenőrzésével Orth Ambrus és Somló Kmil 
budapesti jónevü műépítészek vannak megbízva. 
A vállalkozó már kora tavaszszal nagy erővel 
kezd az építéshez.

Adományozás. Az új Nagy-Tapolcsányi 
plébános Ilollady Jenő, a nagytapolcsányi szegé­
nyeknek 100 kor., a kath. körnek 40 k., a kath. 
legényegyletnek 40 k., a kath. leányiskolának 40 
koronát adományozott.

Zúg iskola. Dr. Szabó Jenő, galgóczi uj 
segédtanfelügyelő az elmúlt héten a farkasdi és 
negyedi iskolákat meglátogatta. Nevezetes és meg­
említésre méltó, hogy a negyed! izr. magánisko­
lában, melyet a tanító iskolaszék nélkül saját 
szakállára vezet, oly tankönyv volt használatban, 
melyet a tanfelügyelő jónak látott rögtön meg- 
semmisittetni. N igv ezért a felháborodás egyes 
atyafiaknál. Ex-lexes időben még ilyet nem lát­
tak es nem hallottak. így Írja egy laptársunk.

A jablonici földrengés kövütkez- 
ményei. A január 10-diki földrengés következ­
tében a hradisti templom bocsukasa után a jab- 
lonicin került a sor. F, templom falait és bolto­
zatát nem rég egy becsi műépítész vizsgálta felül 
sa benne való tartózkodást oly veszélyesnek tartja, 
hogy ezt a falu helyen ritka szép templomot febr. 
2á-ikéti hatósági rendelkezésre a közhasználatból 
kivonták. A két mellék hajó boltozata megrepedt, 
a főboltozat pedig az érintkező pontokon a tartó 
pillérektől elvált — bár a templomból nézve azon 
semminemű sérülés nem látszik s a műépítész 
véleménye szerint bármely pillanatban lezuhanhat 
annál is inkább, mert. az oldalfalak szintén meg 
vannak repedve. A házakon részint, az azóta több­
ször ismétlődő gyöngébb földlökések, részint a 
nedves idő következtében a régi repedések meg­
nyíltak, sót egy vályogból épült ház Jabl.uiiezon 
teljesen összeomlott. — .lökön a földlökések jan. 
10-diko óta csaknem mindennaposak. Hradíston 
meg egy uj vasas é< jier kénes forrás támadt. 
Vize olyan, mint a pöstyéni, csakhogy hideg.

Aranyköuyv ii. Bele/e után franciából 
fordította Aschenbrenner József, Budapest, 1905. 
Kis N-rét, 2öö lap. A Szent-István-Társulat ki­
adása. Az ifjúság számára készttlt.ez a „könyv, a 
mely a keresztény erkölc-tan tételeit állítja az 
ifjúság elé kedves, vonzó modorban megirt elmél­
kedéseiben és példáiban. Különösen az utóbbiak 
tesznek nagy szolgálatot, mert nemcsak hogy szí­
vesebben olvassa ezeket a gyermek es könnyeb­
ben vonja le belőlük a morált, de mivel leginkább 
nagy emberek ifjúkorából vannak merítve, az if­

júság sokkal inkább megszereti őket, mint bármi 
mást és alkalmazni próbálja körülményeire. A 
könyv feloszlik: Isten, felebarátunk és önmagunk 
iránti kötelességeinkről szóló részekre. Igen Íz­
léses, erős vászonkötésbeu jelent meg s néhány 
illusztráció is díszíti. A közép iskolák alsó osz­
tályú növendékeinek bizonyára sok kedves órát 
szerzett Aschenbrenner e derek munka szép for­
dításával. Ara 2 kor. GO fillér.

A Jó szív. I)u Passy, egyik párisi város­
negyed plébánosához belliit egy elegánsul öltö­
zött üt-, kinek vastag aranylánca lóg a zsebéből, 
jeléül, hogy nem a legszegényebbekhez tartozik. 
Nagy megindulással előadja egy külvárosi család 
nyomorát, hogy az apa meghalt, az anya tiiilö- 
sorvadásban betegen fekszik, s a hat gyermekből 
álló családot holnap könyörtelenül kidobják az 
utcára, ha meg nem fizetik a 75 franknyi hátra­
lékos házbér tartozást. A plébános úr, aki egy­
úttal egy jótékonysági egyesület pénztáruoka, fe­
lette megindul a szomorú eseten, es feljegyezvén 
a lakcímet megígéri, hogy személyesen is meg fog 
győződni a család nyomoráról s tehetsége szerint 
istápolni fogja a jövőben. Most pedig egyelőre 
átadta a 75 franknyi házber tartozást, hogy a 
nyomorgók legalább attól legyenek megóva. h így 
télviz idején ki ne dobják az utcára. Da még mi­
előtt távozott volna az idegen, a plébános meg­
kérdezte hogy voltaképen kicsoda. Mire ö nyu­
godtan azt felelte : Kérem én ott háziúr vagyok, 
ahol az a szerencsétlen család lakik. — No lám, 
nincs szebb a jó szívnél.

-a-v v7
A hárnsszony gondos­
kodó1.in múlik a csa 
Iád üdve, boldogsága

A Kathreiner-féle 
Kneipp-maláfa kávé

;v' itJ
I • . Sy.' Kathreiner előállítási módszere révén 

1 kellemeslzü,azegés'sígetelömozditóés 
! “1 olcsó, ez által a legmi rbecsülhetetlenebb

31 előnyöket nyújtja minden háztartásnak!

1
Minden vásárlásnál hangsúlyoz­
zuk kifejezetten a Kathreiner 
nevet és csak eredeti csomagokat 

' 'J&fii? ’ érőink Kneipppátervédjegygyel. ><*96)' ő
■'■V ffl

' ‘<5? »HWWlWy '

Színház.
A színházi hétnek fényes estéje volt a i-il 

törtök! Rostand romantikus drámáját, Cyrano de 
Bergerac-ot adták. Ezen klasszikus drámai művet 
már többször volt alkalmunk látni s mindannyi­
szor telt színház előtt folyt az előadás. Úgy va­
gyunk az irodalom drága gyöngyeivel, hogy minél 
többször és tovább nézzük azokat, annál szebb, 
annál káprázatosabb a ragyogásuk. Csakhogy Me­
zei nagyon fukar az ily gyöngyök mutogatásában. 
Pedig a közönség — mint ama est mutatja 
nagyon hálás az ily kiváló alkotások előadási 
iránt. Három teljes óra hosszat tartott az előadás 
s a közönség a végén ép oly élénk figyelemmel, 
érdeklődéssel kisérte Cyrauouak, ennek a nagy 
léleknek a szörnyű lelki tusiját, mint az elejen; 
mig az operettek előadásakor a közönség mar 
1 ,10-kor türelmetlenül várja a befejezést. Ez is 
igazolja a",t, h"gv a nvitrai társadalomnak v-n 
érzeke az értéké- színmüvek iránt. Szereti, tudja

r
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elvezni azokat, s a műsornak mégis a nagy ré­
szét az Ores operettek töltik ki. \ színházi kassza 
rendben van. Nem artana tehat. ha kevesebb 
volna az üres s • ml.uh.írek > bensőbb, melyebb 
a taralom. Csak d -zere es becsületére válnék a 
színtársulatnak a. orkn'c-i niveann emelkedése, az 
ertekes szinmüirodalom felkarolása. Hogy az elő­
adás milyen volt > Elég annyit mondanunk, hogy 
a főszerepeket a >/al .-pár játszotta. Cyrano Szabó. 
Itozan szahone volt. Szerepüket jól tudták, a mi 
egy i!\ nehéz, eszmékkel teli dráma előadásáuál 
mű . ordern. - i jó piték elengedhetetlen föltétele. 
Kitűnők voltak mindketten, különösen Szabó, aki 
mfiv ■ zi ereje legjavát öntötte bele szerepébe.

K Mmi Fényes Samu énekes vigjátéka, A 
C. . e. Mezei a - sinlap homlok­
zatán jelv/te, hogy a darab .nagy sikerű.“ ügy 
vagv unk ezzel, mint a vendég, a ki azon kérdé­
seve. hogv friss e? vagy az az etel, a pincértől 
mindenkor ugyanazt a !• leletet kapja, hogy friss.

dés, fölösleg - 1 < ki,un. Vendéglőben 
minden jó es friss, ha m n j> az. színigazgatónak 
meg minden .nagy sikerű.” vagy világhírű. A 
Csöppségben vau humor, vannak ötletek, a mese- 
szövés ügyes, érdekes, c-ak az első felvonás tesz 
oly benyomást, mintha temetési menetet néznénk. 
Az előadás jo volt Szabó, Pcterdi Etelka, Sz. ller- 
vai Erzsi es Mezeiue méltán rászolgáltak arra a 
tetszésnyilvánulásra. melyben többször volt részük.
A falusi plébánost Beczkói játszotta. Hogy jól 
vagy roszul, az mellékes, hiszen nagyon jelenték­
telen szerep. A szerző karikatúrát rajzolt a pap­
ból : Beczkói pedig annyira túlzásba ment s oly 
Ízetlenül, bántóan adta, hogy méltán kiérdemelte 
a karzat hálás, de egy cseppet sem hízelgő tapsait.

Az operettek közül János vitéz, Üdvöske, Gül 
Halni és a Kis herceg kerültek előadásra. Ez 
utóbbi zenéje kedves fülbemászó. A kis herceget 
vidékből egy hercegnővel összeházasítják. Mint­
hogy még nagyon fiatalok, a házasság megkötése 
után elválasztják őket. A hercegnő kolostorba 
kerül, a hova a kis herceg álruhában beoson. 
Megjelenik Monlaud kapitány katonáival, hogy a 
hercegnőt kiszabadítsa. A zárda falai között nem 
épen épületes jelenetek játszódnak le. Párthene 
herceget Szilassy Etelka, a hercegnőt Peterdi 
Etelka adta.

Végül nem hagyhatjuk említés nélkül több 
színházlátogató azon panaszát, hogy a földszinten 
előadások alatt egyesek beszélgetést folytatnak, 
birálgatnak. Kívánatos volna, hogy az illetők meg­
jegyzéseiket a felvonásközökre hagynák. C.

Irodalom.
A család, egyház, állam jogai és kötelességei 

a tanítás és nevelés terén. A budapesti kir. tud. 
egyetem hittudományi karától a Ilorváth-alapból 
2000 korona díjjal jutalmazott pályamű, 2 kötet. 
Irta. Sarmaságh (iéza szeutszéki ülnök, nyitrai 
fögymnasiumi tanár.

Ha a tanügyet és a tanítóságot tekintjük, 
azt tapasztaljuk, hogy az anyagi gondok és a mai 
furcsa felfogás csak azt hangoztatják, hogy „az 
Ulami iskola“ a tökély netovábbja. Mindenfelé 
csak állami iskoláról álmodoznak, az egyházat, 
amely káptalani és kolostori iskoláival a mai mű­
veltségnek alapját tette le, lenézik, az úgyneve­
zett sötét középkorba való intézménynek tekintik 
es Voltaire elvei szerint romlására törnek. A ki 
a történelmet olvasta, és annak mélyére hatolt, 
az tudja, hogy minden időben az egyház előtt 
ebegtek az inteni Alapitó szavai: „Menjetek és 
anttsatok ... !“ A hálátlan emberiség elfeledte 
íz édes anyát, az egyházat, tanítási jogát nagyon 
is kétségbe akarják vonni meg oly körökben is,
* melyek az egy ház emlőin nevelkedtek fel. A mai 
éves leifogás indította a budapesti kir. tudomány 

egyetemet, midőn a Horváth fele alapból 2000 
Kori na-'jutalmat tűzött ki oly mű megírására, a 
»elv eloszlatja a kételyeket az egyház es allam 
nevelési elveit illetőleg. Helybeli főgymuasiutmmk

WYITRAMEGYEI SZEMLE.
jeles tanára, Sarmaságh Géza úr hosszas, fárad­
ságteljes munka után a s/óbau forgó kérdést ala­
posan megvilágította, sokoldalú elfoglaltsága mel­
lett derekas munkát v ázott, 2 hatalmas kötetben 
alapos theologiai és jogi ismeretekkel, világos 
érvekkel kimutatta az egyház, család és állam 
jogát a tanítás terén.

A szerző a szóban forgó sok kétely, de kü­
lönösen az állam túlkapásai miatt egész kötetet 
-zánt azon feladatnak . - kötelességeknek, melyek 
az államot terhelik a nevelés terén. A szerzőn 
meglátszik, hogy járat' s a theologiábán, elveit a 
legvégső princípiumok 1 hozza le: a család, ál­
lam keresztény felfogás y nézetek, melyek ugyan 
a mai állam és társadalmi tudományban feledésbe 
mentek, de a szerző i ek lehetetlenségét tudo­
mányosan megcáfolja. Viudicálja a család jogait a 
nevelés körül, a valód tanszabadságot védi, de 
azért az államnak jog' igényeit elismeri, azon­
ban túlkapásainak határ: --zab. A szerző nemcsak 
gyakorlati paedagogus de az elméletben is jára­
tos, igen érdekes reflexiókat tesz, visszatekint 
úgy a paedagogia, min az államtudomány fejlő­
désének egyes mozzanataira. Az egyháznak az 
iskolához való elvitázhatlan jogát szabatos követ­
kezetességgel bizonyítja a nélkül, hogy az állam 
érdekeit megrövidítene. Lapunk szerény keretei 
megszabják a határt, hegy a mü szakavatott, rész­
letes taglalásába bocsátkozzunk, röviden csak any- 
nyit jegyzőnk meg, hogy a ki ezen jeles müvet 
olvassa, az világos fogalmat szerez a modern tan­
ügyi kérdésekről. És ezek utáu csak azt óhajtjuk, 
minél többen olvassák ezt a pályanyertes müvet, 
terjedjen el minden katlioiikus, de kivált papi 
házban, hogy lássák az emberek, hogy nem olyan 
közönséges dolog a katlioiikus tanügy, mert régi 
igazság, akié az iskola, azé a jövő. Azért melegen 
ajánljuk olvasóink b. figyelmébe. A mü kapható 
a szerzőnél (Sarmaságh < ivza főgyuiu. tanár Nyitra.) 
A két vi -kos kötet ár i (1. 4!*s oldal, II. kötet 
588 oldal) a szerzőnél ti kor. 50 fill. Bolti ára 

kor GO fill. Gustos.

A közönség köréből.
(K rovatban közlőtteia rt nem vattai felelőséget a szerk.)

Gründel; s Frivigyén !
Tekintetes Szerkesztőség!

Felkérem, legyenek kegyesek becses lapjuk­
ban helyet adni jelen soraimnak, melyben becses 
lapjuk múlt heti s fenti czfmmel ellátott közle­
ményére akarok pár sorban reflektálni, bár a 
„Több privigvei” alatt rejtőzők képtelenségei nem 
igen érdemlik meg a végződést, mert józan eszű 
ember el nem lii-z iiv agyrémet.

Lehetetlen, hogy becses lapjukban egész 
terjedelemben közzé tegyük a hitelegylet alap­
szabályait és összes nyomtatványait, de ez fölös­
leges is. mert a töm-nyszékileg bejegyzett l’ri- 
vigyei Népbank r.-t.“-tól teljesen független íiitel- 
egylet csak a kormány jóváhagyása esetén tekint­
hető létezőnek, már pedig a leírt képtelenséget 
minden esetre a kormány nem engedélyezné és 
nem engedélyezte volna a következő fővárosi in­
tézeteknek sem: Pesti magyar kereskedelmi bank, 
Egyesült Budapest fővárosi takarékpénztár, Első 
magyar iparbank, Magyar általános takarékpénz­
tár, Belvárosi takarékpénztár, Budapest erzsébet­
városi takarékpénztár. Általános bank részvény- 
társasig, Budapest lipótvárosi takarékpénztár, a 
melyek mintájára alakult a „Privigvei Népbank“ 
adósainak hitelegylete is, melynek tagjait a 
34imi.>78. és 5(ilbóAs79. számú pénzügyminiszteri 
rendeletek messzemenő illetékkedvezményben ré­
szesítik. S hogy a névtelen genialisok ezt meg­
érteni nem képesek, ez csak természetes dolog s 
bizonyítja, hogy több a vágott dohányuk azoknak 
az intelligens és vagyonos urak bármelyikének 
kik az egyletbe alapító tagokul beléptek, mint e 
hősöknek együttvéve. A mi pedig az egylet ma­

gas tagsági díját illeti, ennek csak örülje^ 
mert legalább nem lehetünk olcsóbbak, mmt 
s így nem convertálhatjuk már tovább az ő köl* 
csöneiket.

A mi pedig az „a la Mármaros intencziókat“ 
illeti, erre csak annyi a megjegyzésem, hogy mj 
nem szégyeljük, mint ők azt, hogy a Népbank 
emberei között zsidók is vannak, sőt megtisztelve 
érezzük magunkat, bouy e tisztességes úri embe- 
reket magunk között látjuk, ha százszor is zgj. 
dók s kalapot emelünk nyíltan, mindenki előtt 
ha kaftánban jár is, csak legyen tisztességes és 
becsületes ember.

Privigyén, 100G. febr. 26-án.
teljes tisztelettel, 

Schmidt Imre.

T e I e f o n.
Demokrata. Tudtunkkal öt, három magyar és 

kettő német. Azonkívül nyomatnak ilt más vidéki lapot 
de azok csak az illető járásokban ismeretesek.

Hirdetmény.
Yágujhelyi népbank részvénytár­

saság 1906. évi február hét 2-án inoo-- 
tartott közgyűlésén az alaptőke 120 
ezer koronáról 180 ezer koronára való 
felemelését nj ezer részvény kibocsá­
tása által határozta el. Ezen nj rész­
vények jegyzésére a régi részvények 
birtokosai előjegyzési joggal bírnak 
és pedig: minden két régi részvény 
alapján egy új részvényre, s az igy 
jegyzett részvények árfolyama 100 
korona; a jegyzés határideje 1906. 
április hó 1-ig tart.

Május hó 1-étől kezdve mindenki 
szálfádon jegyezhet. Azonban az áp­
rilis 1-től jegyzett részvények árfo­
lyama 125 korona.

Felhivatnak tehát a régi részvé­
nyesek tulajdonosai, hogy előjegyzési 
jogukat f. é. április hó 1-ig annál is 
inkább használják ki, mert azontúl 
érkezett előjegyzési jogok figyelembe 
nem vétetnek.

Kelt Yágujhelyen, 1906. évi feb­
ruár hó 28-án.

Az igazgatóság.
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I Háziasszonyok figyelmébe ! |
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I EisensiädierTestvérek lakgyárábol

legjobb, legtartósabb és legfényesebb, mosható
PADLÓFÉNYMÁZ,

I használható puha fapadlóra és konyhabútorra.
B Kapható: I -12
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H és más csak jobb füszerkereskedésekben 8
ÜKKT---------

X igyázzmik az emlőti csomagok orosz - 
szalagjára és a „K. & C.“ védjegyre.
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Meghívó.
A „Széniéi Önsegélyző Pénztár- 

Egylet mint Szövetkezet“
1906. évi március hó ll-én d. u. 4

órakor, az intézet helyiségében tartja

XXXIII-ik évi rendes közgyűlését.
NAPIHENI):

1. Az elnök jelentése és a mérleg elő­
erjesztése.

■J. A felülvizsgáló bizottságnak jelentése. 
;j. Az osztalék meghatározása nyereség 

-xtása és felmentvóny adása.
4. Szabad ajánlatok.
ö. Az igazgatósági választmánynak egy 

irmai Iának kisorsolása és megválasztása.

Az igazgatóság.

Befegáfsoló
orvosilag vizsgázott

Masszőr1 és fürdőménél1
tyúkszemvágó, Grüfenberg fürdő­
ből Osztrák-Szilézia i a nagyközön­
ség jóindulatii figyelmébe ajánlkozik

Wedam Bódog.
Lakik : Nyílra, Apolda-utca (>. s:

Tüdőbajt,
Dug&fllM gjógjll

Halápi-féle

PrivigyeS Népbank
li’számitol jutányos kamat Ifibb mellett váltókat, 
utalványokat, kötelezvényeket, kisorsolt papíro­
kat és mindennemű biztosított követeléseket.

Előleget ad értékpapírokra, sorsjegyekre, 
aranyra s ezüstre.

Igen kedvező feltételek mellett 
folyósít a bank részéről felmond- 
hatlan jelzálog-kölcsönöket kama­
tozó és amortizációs alakban, 65 
évig terjedhető időre, minimális ka­
matláb mellett és árfolyam levonás 
nélkül. A drágább jelzálog-kölcsö­
nöket illetékmentesen konvertálja.

Elvállal kedvező fizetési feltételek mellett 
földbirtokok parcellázását, alagcsövezését és 
csatornázását.

Vesz és elad mindennemű értékpapíro­
kat, sorsjegyeket, bel- és külföldi pénzeket.

Elfogad betéteket 4' ,,-os kamatozás
mellett

Felvilágosítást készséggel s díjmentesen
ín** a MMm ä Boeee

Tengeri halcsarnok,
POZSONY Vasártér (az |rea|-masokkal szemben.)

Naponta frissen érkező, 
jégben hütve, halnemek.

Heti áraink:
Sellő kicsiny 

• I nagy 
II középső 
I, kivágva 

Tőkehal kivágva 
II fejjel 

Lazac kivágva 
Pisztráng 
Merlane 
Osztrigahal 
Angolna 
Vörösnyelv 
Heilbutt 
Tengerinyelv 
Steinbutt 
Flundern

pr ko frt .30

it II II .83

Szakácskönyvek ingyen.
Vidéki megrendelések pontosul eszközöltetnek.

Kakao és csokoládé kedvelők figyelmébe:

Hoff dános-féle

HandoKIkao
a legcsekélyebb zsírtartalmú, azért igen könnyen 
emészthető, soha sem okoz székrekedést, mlnd- 
azáltal ritka finom íze mellett kiválóan olcsó. 

Valódi oBakié
Hoff János

. névvel és as orosilán-védjegygyei.
I Csomagok á V* kgr. 90 fillér 

> > V. » 60 «
Mindenütt kapható.

Az elmúlt
\ . „V\-! ívtvWi ? A rendkívüli
V L—' j
l/ -\ 7 v.v.xAS, -*szaraz r.ya

° folyamán

yar 
folyamán 
ismét a

*
» ,L. í. c__

Kü küllőmenti ■

Első szőlőoltványtelep
iTíiyionos: CASPARI FRIGYES MEDGYES, 170. x -minim.
volt az egyedüli az egész országban, mely oltványait óriási 

'tinyi-’-gii. i. *5">iít i 6 millió liternyi vízzel s tűinek
folytán az egyedüli szólötelop, amely ez évben is valóban

.
oltványukul szállít. — Kepes árjegyzék számos elisme 

"•> .•> levéllel Ingyen es bérmentve.

Alapittatott 1869-ben.

Nyitrai Népbank
mint részvénytársaság

elfogad betéteket a legjut.inyosabb feltételek 
mellett, leszámítol váltókat, betéti könyvecskéket; 
kölcsönöket ,ul ingatlanokra a legkisebb kamat­

láb es szabott ügyvédi dijak mellett amor­
tizációra különböző tervekben ; 

előleget ad arany- és ezttstuemUvkre, sorsjegyek-, 
részvények- és másnemű értékpapírokra : 

elad és vesz mindennemű értékpapírt napi ár­
folyamban ;

felvilágosítással szolgál és mindennemű meg­
bízást teljesít: bank-, pénz- és biztosítási 
ügyekről.

Az igazgatóság.

Székháza Városháztér 3. sz.

J NAGY BÚTORGYÁRI RAKTÁRA 
NYITRA, PÁRUTCA 22. SZÁM.

i- ÉS DISZITO-MUHELY.

(QÍ@©0000@@@00©@@00@00@@@i§

ANTAL PAPI ÉS POLGÁRI 
SZABÓ NYITRÁN.

0
©
0
0
0
e

Ajánlja jól berendezett legfino­
mabb l)i-l- és külföldi szövetek- 
höl álló raktárát, — valamint férfiszabó-műhelyét,
ímdyben úgy egyházi, mint világi urak számára mindennemű ruhát, 
úgymint téli és nyári öltözeteket, felöltöket, reverendákat, einiá- 
dákat, mucefuniókat, hiretumokat sth. ízlésesen és pontosan készít.

Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl.
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Mindenféle

KOCSIK,
úgymint:

csukott'liMiiiiiandai,
félfedeles.

Nyitott és hajtó
KOCSIK

nagy választékban.
Különlegességi
homokfutó kocsik.

Szánok
nagy választékban,

új és használt 
mindenárban.

149
IARSCflAlti>POZSONY.

Lópokrócok i
legjobllegujabt

minőségi

öltakarók úri- es gazdasági fogatokhoz

kocsi- és Eószerszám-
Pozsony, III. kér., Grössling-utca 16
Nagy képes árjegyzék ingyen. Javítások gyorsan és pontosan e;MARSCHALL A gyár

!! Részletfizetésre ! 1 v~ *-z ültből •"» koronától
fvlíi-ló való havi részletfizetés 
ellenében küld mindenkinek a 

Mendl-féle oraszáliitó ház, 
Bécs, iX i„ Porcellangasse 25.

Hirdetmények a „Nyitramegyei Szemle" részére 
jutányosán felvétetnek lapunk kiadóhivatalában.

Órákat

K&*'&:KKHEKK>BKKBSHHK8araSHBBffiSSBmHBKaS»K8ßi

U PERFOSZFÁTOT

Stassfurti ka tot Stassfurti kálitrágyasót
24" „ szavatolt 40°/., tisztíi k/iU 7J. 7R«szavatolt 12.4' szavatolt 40°/0 tiszta káli <oyn

kénsav as ltali tartalommal, <6»»
S iüÁItXT (dohánylrágyázásra) továbbá 

egyéb mütrágyaféléket, azonkívül
(98—99 ) elismert kitü

kénsavas káli tartalommal

mindennemű
nő minőségben legolcsóbban 

szállít a " —

HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdö-utca 8

SíEKEEEHEKKKEEKKKKKKKKKKEKKKKEEEKSíKKEEKKK:
IKSiKKKKKKKKEESEEKKKSi H 

KKKEEKKEE KEZESE KKE?' EKH

FELTŰNŐ ÚJDONSÁG!«5?» <155» «í^í»

é
ges, a dohányzó Ö 

^ . l egyszer veszi és többé mást nem szíliat.
1 leg-jcTo-te Galóca.! francia, Ű

i SZIVARKAPAPIR ÉS SZIVARKAHÜVELY. h
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